

從小學徒到大立委

黃通傳奇一生

●龔祖遂（中外雜誌撰述委員、前江蘇海門同鄉會理事長）

學徒上進變大學生

黃通（一九〇七—一九九七），曾任立法委員、革命實踐研究院副主任及總統府國策顧問等職。

黃通，字更生，江蘇海門人，祖籍河南，為避秦而南下江蘇，落籍海門。一九〇七年（光緒卅三年）十二月十一日生於海門故居，他的祖父黃佩瑛及父親黃世泰，都是一介農夫，在海門耕作為生。中國農民歷來清苦，黃通的家境清貧，靠鄉人協助才能繼續讀初中、高中，但是高中沒能畢業，卻到上海做了工廠學徒，在學徒生涯中，奮勉上進，折節讀書，考上大學。大學沒有畢業，又南下廣州，考進中央陸軍軍官學校，做了軍人。抗戰後期由軍轉政，從事黨政工作。抗戰勝利後，當選第一屆立法委員，經歷了傳奇的人生。

黃通傳奇生

在台灣有兩個黃通，另一位黃通是浙江

平陽人，字君特，為經濟學家，年長於海門黃通，生於一九〇〇年，曾任台灣土地銀行及中國農民銀行總經理，著有「土地金融論」及「近代經濟學說新解」等書。兩位黃通均享盛名，常有張冠李戴之事發生，蔚為趣談。

海門黃通，八歲入私塾讀書，誦讀四書五經，奠下國學基礎，四年後，十二歲的黃通考入啓秀高等小學，小學畢業後升入初中，進入初中後，黃通在校兼任文牘工作，換取免繳學費。因為他的文筆暢達，書法亦佳，又因家貧，卒被學校聘為工讀生。苦讀三年，學業又精進一步，初中畢業時，正值革命軍北伐，少年黃通已知關心國事。接著他升上高中，雖然上海的報紙，對戰事報導不夠詳確，但經同學口頭互傳，已知吳佩孚敗北，逃往河南。

冒險偷閱三民主義

一九二七年（民國十六年）二月，上海

工人騷動，局勢緊張，學校被迫停課。不上學的黃通，在街上到處閒逛，有一天在四馬路棋盤街的太平洋書店，看到擺有孫文遺著。因他讀過「總統遺囑」，知道共有四部書，於是他用零用錢統統買了回去，可是回到住處，聽別人說三民主義是革命黨的書，讀它會被抓走，他只好鎖進箱子裡，不敢拿出來看。直到回到鄉下，環境單純，才敢拿出閱讀，但是還是怕人識破，於是他用牛皮紙包住書面，寫上「六法全書」四個大字，把三民主義從第一講看起，越看越覺有趣，深夜還不肯罷手。在讀到民權主義第三講，不由自主的一拍桌子說「革命去！」。

就這樣，還在念書的黃通和同學李鳳翔、沙雲康、杜凱元聯袂南下廣東，當天下午就上了輪船，抵達廣州後不到一星期，上海就戒嚴了，軍閥的部隊開始抓人、殺人，甚至有傳言說被殺的人中有一個像黃家的兒子，把他父親急得不得了，南北奔波，探尋兒子的下落。直到黃通和李鳳翔、沙雲康、杜

凱元他們四人都到了黃埔，寫信回家報平安，家人才算安心了。

四人到黃埔後，杜凱元第二天即當上准尉司藥，穿上二尺五。他們都住進了平崗軍醫院，院長陳泰謙是南通人，杜凱元是陳的內侄。帶路的李鳳翔曾在黃埔第三期受訓，沒有畢業，他要求立即做官，學校卻要他再受訓，李一氣之下回上海去了。另外沙雲康也找到工作，只剩下黃通，一心想進學校讀書。但黃埔第六期的考試已過，沒法進去，由陳泰謙爲他補了個中士傳達的缺，實際工作是登記學生看病掛號。不久遇到第六期的同鄉學生黃大霖和陸瑞科，三人談得非常投機，這時恰巧他們連上的司書出缺，介紹黃通充任，於是他當上軍校的司書。

嚮往黃埔錯過考期

在軍校，學生對黃通都很好，送書給他讀，上班頭一天即有學生送給他「唯物辯證法」、「新嚮導周刊」，並告訴他說三民主義已落伍了，不必看了，只有「新青年雜誌」、「嚮導周刊」和「共產主義ABC」值得看。有一天，黃通聽到蘆蓆棚內有打架的聲音，有學生告訴他某一方面正在開小組會，討論世界革命和國民革命，意見不合打了起來。這時候他才知道軍校內左右兩派鬥爭的事實。

其實黃通自己也差一點當了共產黨，那是一九二七年春天，他在家鄉聽說上海環龍

路四十四號孫公館招生，黃通便約了同學龔鏡和龔夏一同去投考，到了環龍路四十四號一問，果然是孫中山公館，不過招生的日期錯過了，他們錯把陽曆當陰曆，所以錯過了。否則會早一年進入黃埔。不過後來他知道龔鏡是共產黨，才體會出當時的危險。後來到了黃埔當司書，也有左派學生拉他加入共產黨，他因對三民主義很著迷，沒有答應，但和共產黨同學都很友善。

學生時代的黃通，有一手絕活，就是作文極佳。首次錯過進黃埔的機會後，回家繼續讀高中，導師周雁石是位飽學之士，國學讀得極佳。周氏曾說：「一個人沒有讀過三、四千部書，算什麼讀書？」在周的宿舍裡，床上床下，到處都是線裝書。在他的眼中，國學好的就是好學生。

勤讀四書下筆成章

有一天周老師對大家說：「我要請假兩個禮拜。」同學聽到消息都非常高興，因爲他是級任老師，他在的時候每週要交作業，他請假兩個禮拜，兩個禮拜不繳作業，那多舒服？但是周老師說：「我回來的時候你們每個人交一篇文章，題目由你們自己出。」周氏帶了很多書，擺在講台上，告訴大家：「你們要參考什麼書，自己來找。」到下課以後，這些書都沒有拿走，黃通過去看，最感興趣的是漢書藝文志，便抽了其中幾本。有的同學一看就完了，由於素昧平生，無

從下手，也不想看。還有的同學更妙：平常作文題目出來以後，一枝鉛筆，一張白紙，推給黃通說：「你隨便寫一點，我只要得六十分就夠了。」這次有兩個禮拜，拿一枝鉛筆、一張白紙要黃通隨便寫一點的同學更多。他便找了幾本書慢慢看。看了幾天後，心血來潮，寫了一篇文章。通常作文本子一個學期寫一本，他這次卻把一本簿子都寫完了。不久老師回來，大家交卷。

一個星期以後，作業本發出來了，黃通那一本批語批得很長，最後幾句是：「文章亦不懈而及於古，允爲佳作」。而且打了九十六分，國文從來沒有這麼高的分數。另外老師又大大批了兩個字：「傳閱」，傳了兩個星期才還他。

不過這下子別人對黃通的估價不同了，認爲他的國文已經到最高的水準。其實，他自己明白，他沒有那麼好。

升上高二的春天，在上海開工廠的大老闆王己勤要見他，一見面就問他讀過什麼書？他答道：「教科書、四書」。王又問：「何謂君子？何謂小人？」黃通心想這是考試啊！於是利用孟子上的話回答說：

「雞鳴而起，孳孳爲善者，舜之徒也，是謂君子；雞鳴而起，孳孳爲利者，跖之徒也，是謂小人。」王連說：「噫！噫！噫！好」又問黃通：「你想幹什麼？」黃通說：「我想讀書，但是我現在沒有能力讀書。離開這個學校後，我就沒地方去，因爲家裏負

擔不起。」王說：「英雄出於貧苦之家，你如果家裏很富有，也沒有這樣的學問了。」黃通心想：「他承認我算有學問嗎？但王老闖這麼有錢，卻沒啥學問。」過了一會，王老闖寫了一張卡片給黃通說：「你這兩天到上海某某地方去找我。」

投筆從戎成績卓著

黃通原以為王老闖會協助他升學讀書，不料找到王已勁後，卻要他做工廠的學徒，他爲了吃飯，沒辦法，只好接受。心中想過一段時間到學校裡去看看。黃通在上海，見一般高中生的程度，不過爾爾，不想再進高中，在家鄉他就知道唐文治在上海辦了文治大學，於是他就去報名，憑一篇作文，獲准插讀中文系二年級。但是沒有念畢業，他便南下廣東，做了黃埔軍校學生連的司書，一九二七年十月考入由黃埔改制的中央陸軍官校第七期，爲正式的入伍生，並加入中國國民黨爲黨員。

入伍僅一個月，廣州發生張發奎及黃琪翔譁變案，張、黃失敗後，逃往上海及杭州。黃通被選爲北伐宣傳隊隊員，隨北伐軍北征，執行隨軍宣傳任務。直到一九三〇年，北伐軍底定全國，黃通才自南京中央陸軍官校畢業，奉派爲砲兵少尉，翌年三月，調職教導第二師，仍任少尉排長，同時加入「革命青年同志會」和「三民主義力行社」，爲實踐三民主義的革命事業而努力。一九三二

年積功升任代理營長，是年夏參加淞滬戰役，對抗入侵的日本軍閥。戰後，在軍中研習新聞，兼任「中國日報」記者。一九三三年轉往東北軍任職，充任由少帥張學良任師長的第一一五師政訓主任。在東北軍中工作約一年餘，調任交通研究所所長，再調軍事委員會別働總隊隊長。一九三五年調爲貴州省警察局長兼貴州軍營區上校科長。

在貴州省警察局督察長任內，黃通應邀參與緝私事務所的工作，所謂緝私，就是查禁鴉片，當時四川、貴州、雲南三省鴉片公開銷售，中央有心禁止，和地方幫會及地方官僚鬥法。黃通以警察督察長的身分配合復興社查緝煙毒，鐵面無私，得罪不少地方官僚，但因有秘密組織復興社撐腰，平安無事，直到一九三九年，三民主義青年團成立，黃通才離開貴州。

一九三七年，抗戰軍興，黃通重回軍職，任獨立砲兵團少將團長。翌年七月，奉中央政府命令兼任貴州省第四區行政督察專員，在轄區內推行三民主義實驗，訓練九個縣的校長和教師，成績卓著。一九四〇年冬，調任軍政部補訓處團長。

黨團作嫁立院耕耘

一九四五年五月，黃通膺選中國國民黨全國「第六次代表大會」代表，在重慶和出席諸代表推舉蔣中正連任總裁。旋於是年八月，抗戰勝利前夕，奉派秘密前往猶在日寇

掌握的南京，籌設三民主義青年團，任南京籌備處幹事兼書記。受命伊始，抗戰即告勝利，黃通率先抵達南京，收容大、中學生，興建補習學校，安置青年學生，奠定政府青年運動的初基。

中樞還都南京後，黃通除在三青團任職外，應聘兼任國立南京臨時大學副教授、湯山夏令營訓導長、南京市訓練團教務長。一九四六年九月，膺選三青團中央監察會候補監察，十月當選南京市參議員。兼任中國國民黨南京市黨部書記長，任內組織青年在南京街頭舉行反蘇大遊行，以群眾的力量，壓倒由所謂「民主人士」馬敘倫等人倡導的「聯合政府」大遊行。此外，共黨地下活動猖狂，常施白晝持槍搶米及不時停電等詭計，均由黃通領導的南京市黨部予以揭穿，藉以安定民心。

一九四七年九月，中國國民黨舉行第六屆四中全會，會中決定統一黨團組織，將三民主義青年團併入中國國民黨，黨團合併後，黃通任中央候補監察委員。一九四八年五月，國民政府遷政於民，推行民主憲政，舉行立法委員選舉，黃通返鄉競選，順利當選第一屆立法委員。到立法院後，參與法制委員會，爲建立國家法制貢獻心力，數十年如一日。

經歷黨政資歷豐富

一九四九年一月，依法選出的第一任總

統蔣中正宣佈隱退，由副總統李宗仁代行總統職權。剿共局勢，大幅逆轉，一月廿五日，共軍前鋒距浦口僅十五公里，南京危殆，國民政府遷往廣州。四月中旬，南京四面楚歌，南京市長滕傑欲糾合軍警，留下打游擊，為免後顧之憂，促黃通把家眷送往台灣，於是先行攜眷來台，預定月底返回。不料，四月底，共軍百萬大軍渡過長江，南京淪陷，黃通返棹無路，遂留台灣。

同年五月，立法院在童冠賢院長的主持下，於廣州復會，黃通由台飛粵歸隊。十月一日，中共在北京成立「中華人民共和國」，大陸戰局日非，仍回台灣。

一九五〇年二月二十四日，立法院在北舉行第一次院會，到會委員三百八十餘人，一致聯名要求蔣總統復職。三月一日，蔣中正總統應各方之請，復行視事。次日舉行記者會，重申戡亂到底的決心。三日，行政院院長閻錫山向立法院提出施政報告。七月，中國國民黨中央常務委員會通過「黨的改造案」，組成中央改造委員會，九月，中央改造委員會通過「立法院立法委員黨部組織綱要」，亦組改造委員會，黃通被任為改造委員，任內提案制訂「檢肅匪諜條例」等法案。一九五一年三月，台中市黨部組改造委員會，黃通兼任主任委員，任內組訓基層幹部重組基層組織，協調地方黨政關係，促進地方自治，厥功至偉。次年四月，奉調革命實踐研究院十七期受訓。革研院是鑒於大陸

失敗，幹部離心離德的教訓而設立，專門用以訓練幹部，培植人才。黃通受訓時的主任是萬耀煌，副主任鄧文儀，受訓的學員有兩百多人，是歷來人數最多的一期，學員來自立監兩院、國民大會及軍政高級幹部，都是經過大風大浪的人。萬耀煌帶領這班人也花了一番功夫。不過，黃通獲受訓的機會，把台中市黨部主委的兼職辭掉了。革研院受訓期滿，黃通留任為研究員。一九五四年，再入革研院聯合作戰研究班受訓，又入戰地政務研究班受訓。一九五九年奉派出任革研院院務委員，不久，升副主任兼通訊研究部主任。

立法院內協和各方

一九六五年，黃通再入國防研究院第七期受訓，這個訓練機構比革研院層次更高，受訓的學員多是被動的調入，軍職中將入院，結業後必升上將。文官受訓後，多人當了部長。與黃通同期受訓同學中升部長最早的是陶聲洋，但他死得也早。後來升任部長的是蔣彥士及張研田。同學中最年輕的張建邦，後來也當了部長。當時，研究院曾組成東南亞考察團及東北亞考察團，說是考察，實為軍事聯盟，所到之處，友邦都是以軍禮相迎，十分隆重，也很神氣。使黃通覺得國家的威儀仍在。不過，國防研究院第七期以後就停辦了，原因是兼院長蔣中正年已八十，精力不濟，只好停辦，所以後進的林洋港、

李登輝沒有機會在這裡受訓了。

一九七二年十二月，首辦法政委員增補選，立法院增加了卅六名新血輪，其中有康寧祥、黃信介等黨外人士，立法院政情轉趨複雜，黃通奉命出任立法院執政黨部書記長，調和異議，促進和諧，謀求議事順暢，一九七六年三月，調任中央政策會首席副秘書長，秘書長為趙自齊，另兩位副秘書長為唐振楚及陳水逢。一九八一年，年已七十五歲的黃通調為中央評議委員，一九九〇年自動依法退職，服務立法院長達四十三年。一九九二年受聘為國策顧問，一九九七年四月三日因胃癌病逝，享年九十一歲。

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」。請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣貳仟貳佰元，交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，寫明收件人姓名，本社立即按址按期寄書。

龔祖遂：「黃通傳奇一生」（文見73頁）
（文見13頁）



1

①戴運軌（左二）偕夫人田蘊蘭女士（左）與袁家驛（右）吳健雄（右二）夫婦在紐約合影。

②戴運軌夫婦（左二、三）與中央大學教職員合影。



2

1



2



龔祖遂：「黃通傳奇一生」插圖（文見73頁）
①黃通（前排右二）偕夫人（前排左二）與家人合影。
②高齡八十二歲時的黃通。